                  宝应县城北高级中学

2003——2004年度高二下学期语文月考试卷   04、5
命题：潘娟     校对：潘娟

本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共150分，考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题，42分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列各组加点字的读音，完全不相同的一项是




A．糜烂    麾下    望风披靡    摩肩接踵


B．惆怅    啁啾    未雨绸缪    风流倜傥


C．嬗变    檀香    颤颤巍巍    擅离职守


D．怠工    苔藓    百战不殆    贻笑大方

2．下列语句中，没有错别字的一项是




A松弛      心浮气燥     黯淡     满目疮痍
B亵渎      沧海桑田     斡旋     心心相映
C嗔怪      破釜沉舟     裨益     含辛茹苦
D琢磨      自负盈亏     振慑     推心置腹
3．填入下面语句空缺处的词语，最恰当的一项是



   ①王磊费了那么大精力才把这堆死账理出个         ，为什么要急着调他走呢？

   ②用一种发展模式、一种政治主张来        多彩世界的做法，是行不通的。

   ③语文是各种学科中的一个学科，但语言是思维的外壳，学语文不可能不    

到其它学科。


A．端倪    规范    牵连
B．头绪    规范    牵涉


C．头绪    规整    牵涉
D．端倪    规整    牵连

4．下列各句中加点成语的使用，有误的一项是




A．对“青鸟公司目前仍持有搜狐股票672万股”的说法，青鸟多位高层人士均闪烁其辞，不予正面答复。


B．如果每个人都能见贤思齐，用高标准要求自己，那么我们每天都会进步，生活也会因此而变得美好。


C．我们办事是要讲情义，但前提是不能违反原则，如果因为是老战友，就爱屋及乌，包庇袒护，那会危害党的事业。


D．出版社一直致力于把大师的佳作推向公众，几十年来，集腋成裘，遂成一厚重之“普林斯顿科学文库”。

5．下列各句中，没有语病的一句是




A．情况随时可能发生变化，时间拖得越久，就会给侦破工作造成更大的麻烦，专案组决定，通知刑警大队立即采取行动。


B．为繁荣杂文创作，本刊届时将邀请界内嘉宾举行庆曲暨杂文笔会，切磋杂文创作、杂文刊物的编辑及其市场走向等问题。


C．他一贯讲究构图。这幅画中，细长的双腿的仙鹤、雪白而苗条的白鹳，与人物和环境十分和谐地组合在一起，毫无零乱之感。


D．将不断提高人民生活水平作为我国现代化建设的根本出发点和归宿，这是人心向背的大问题，我们必须坚持，决不能动摇。

6．下列各句方括号中的逗号，使用不正确的一项是

A．信访办的同志说，一天之内，他们就把收到的来信郑重地转给了各有关部门[，]这种务实作风值得赞扬。

B．这样的问题是如何产生的，目前实际情况如何[，]最后应该如何解决，这些首先需要调查研究。

C．北京的故宫、周口店北京人遗址、长城、颐和园和天坛[，]苏州的古典园林先后列人《世界遗产名录》。

D．“高架路和轻轨线就要通车了，”总指挥环视了一下会场说[，]“请同志们咬紧牙关，作最后的冲刺。”
二、（12分，每小题3分）

阅读下面文字，完成7—11题

海洋波能的利用
风起浪涌，海洋波能便孕育在这海水的起伏运动中。当然，没有水自身的重力，浪亦难涌。波能属于势能与动能共同形成的“综合能”。海浪的水质点相对于静水面位移具有势能，而动能则来于水质点运动。在深水中波能的传播受到限制，只有占能量总和50%的势能可随波浪传播。波能的能量密度虽较低，但总能量很大，据估计全世界的海洋波能相当约30亿千瓦电能，其中可利用的约占三分之一。南半球海洋的波浪比北半球大，在南美、南非和澳大利亚等地区海域的波能也因之较大。中国沿海的波能分布也是南大于北。南海波浪比东南沿海大，平均波高在1.5米以上；我国海洋波能的可开发量相当约7000万千瓦电能。

长期以来，人们总想利用这一巨大能量。现今，淡化海水的波能搅拌站、波能发动机和大型防波堤电站等已经问世。利用波能，必须有波能转换装置。波能转换装置形式不一，但都没有本质区别。波能转换装置是三级合装置：第一级受波体是将海浪转换为装置实体持有的能量。装置实体中的受能体直接和海浪接触，将波浪转换为机械运动；而相对固定的固定体与受能体形成相对运动。第二级中间转换器，其作用是将第一级转换与最终转换沟通；因为波能经过第一级转换往往达不到最终推动机械运动的要求，不仅是因为其水头低、速度低，而且稳定性也较差。不管哪种类型的中间转换器都要起到传输能量和稳定输出的作用，水动式是通过液压泵将机械能变为水能，经水轮机再将水能变为机械能。它在增速、传输、调节上都比直接机械式方便。气动式则以空气为介质完成能量转换。它可

以减少海水对设施的腐蚀，它是目前世界上广泛采用的波能中间转换装置。最终转换是应用设备，它依用户需要来设计。

有趣的是，波浪能产生于海洋，但是波力电站不一定要建在海上。岸式波力电站就是建在常年风急浪大的海边，只有利用坚固的岸基与钢筋混凝土构件建成的受波通道伸入海水。这种发电站是利用经过两级转换装置的海洋波能能量压缩空气以推动涡轮机工作，使振荡水柱往复运动而发电的。波力电站可与常规发电站并网运行。

7．对“海洋波能”的科学解释，最准确的一项是




A．风使海洋产生的起伏运动孕育了势能与动能形成的综合能，即“海洋波能”。


B．海洋波能是海浪水质点相对于静水面位移的势能与水质点运动的动能的总和。


C．海洋波能是势能与动能形成的一种综合能，其源来自于风浪和水自身的重力。


D．海洋波能属于“综合能”，它是由水质点具有的势能与动能综合生成的能量。

8．下面的叙述，不符合原文意思的一项是





A．海面上的滚滚波涛是海洋在风力和海水自身重力共同作用下产生的物理现象。


B．中国东海沿海到南海都孕育着海洋波能，全国海洋波能的可开发量相当可观。


C．波能须经转换装置的两级转换，才能与最终转换设备沟通从而达到应用要求。


D．波能中间转换器的类型共有两种：水动式和气动式，后者更先进，被广泛应用。

9．对“波能转换装置形式不一，但都没有本质区别”的理解，正确的一项是



A．任何形式的波能转换装置都必须包括“受波体、中间转换器和最终转换应用设备”三级能量转换装置。


B．波能转换装置的外观可以根据不同需要来设计，但受波体、中间转换器和最终转换应用设备必须统一。


C．波能搅拌站、波能发动机和大型防波堤电站属于不同形式的波能转换装置，但它们均具有多级能量转换功能。


D．气动式装置虽然是以空气为介质完成能量转换，但它与水动式装置的本质一样，都能将第一级转换与最终转换沟通。

10．根据文意，下列推断不合理的一项是





A．在深水中，由水质点运动产生的动能不能随波浪传播。


B．波浪大小与波能大小“正相关”，南半球波能分布大于北半球。


C．海洋波能经过多级转换最终均以电能的形式付诸应用。


D．岸式波力电站的涡轮机是安置在陆地上的发电设备免遭海水腐蚀。

三、(12分，每小题3分)阅读下面一段文言文，完成11—14题。

张纲少明经学，虽为公子，而厉布衣之节，举孝廉不就，司徒辟为侍御史。时顺帝委纵宦官，有识危心。纲常慨然叹日：“秽恶满朝，不能奋身出命扫国家之难，虽生，吾不愿也。”汉安元年，选遣八使徇行风俗，皆耆儒知名，多历显位，唯纲年少，官次最微。余人受命之部，而纲独埋其车轮于洛阳都亭，日：“豺狼当路，安问狐狸!”帝虽知纲言直，终不忍用。时，广陵贼张婴等众数万人，杀刺史、二千石，寇乱扬、徐间，积十余年，朝廷不能讨。以纲为广陵太守。前遣郡守，率多求兵马，纲独请单车之职。既到，乃将吏卒十余人，径造婴垒，以慰安之，求得与长老相见，申示国恩。婴初大惊，既见纲诚信，乃出拜谒。纲延置上坐，问所疾苦。乃譬之日：“前后二千石多肆贪暴，故致公等怀愤相聚。二千石信有罪矣，然为之者又非义也。今主上仁圣，欲以文德服叛，故遣太守，思以爵禄相荣，不愿以刑罚相加，今诚转祸为福之时也。若闻义不服，天子赫然震怒，大兵云合，岂不危乎?若不料强弱，非明也；充善取恶，非智也；去顺效逆，非忠也；身绝血嗣，非孝也；背正从邪，非直也；见义不为，非勇也；六者成败之几，利害所从，公其深计之。”婴深感悟，明日，将所部万余人与妻子面缚归降。纲乃单车入婴垒，散遣部众，任从所之；子弟欲为吏者，皆引召之。人情悦服，南州晏然。天子嘉美，征欲擢用纲，而婴等上书乞留，乃许之。纲在郡一年，年四十六卒。百姓老幼相携，诣府赴哀者不可胜数。张婴等五百余人制服行丧，负土成坟。(《后汉书·张纲传》)

张纲单骑诣贼垒，谕张婴而降之，言弭盗者侈为美谈。然纲卒未几，婴复据郡以反，纲何尝能弭东南之盗哉!民行为盗，无以自容，使游泳于非逆非顺之交，翱翔而终思矫翮；抑且宠而荣之，望其悔过自惩而不萌异志，岂能得哉?张纲者，以缓一时之祸，而不暇为国谋也，何足效哉!               (王夫之《读通鉴论》)

11．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

A．厉布衣之节  厉：劝勉。    B．征欲擢用纲    擢：提拔。

C．南州晏然    晏：安定。    D．言弭盗者侈为美谈  侈：夸耀。

12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是
A．而纲独埋其车轮于洛阳都亭    事不目见耳闻而臆断其有无

B．思以爵禄相荣                以乱易整，不武

C．公其深计之                  与尔三矢，尔其无忘乃父之志

D．使游泳于非逆非顺之交        惧其不已，告之于帝

13．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．张纲年轻时就通晓经学，虽然是官宦家庭的公子，却磨砺布衣的节操，被举孝廉，他却不赴命，后来被任命为侍御史。

B．当时顺帝纵容宦官，张纲为国家命运担心，却因出言不逊，得罪了高官耆儒，也让皇帝很不高兴，于是得不到重用。

C．广陵寇乱积十多年，朝廷派张纲任太守平息寇乱。他不像前任那样多求兵
马，而是单车径至贼营，分析利弊，晓以情理，结果张婴等万人归降，广陵安定。

D．张纲在广陵任职只有一年，却深得百姓爱戴。他去世后，百姓老幼相扶前去吊唁。张婴等人还穿着丧服，背土筑坟。

14．联系全文看，下列对文末王夫之一段话的认识，不正确的一项是

A．王夫之认为，张纲单车至贼营，劝得张婴归降，虽然是有智有勇之举，但没有解决根本问题。

B．王夫之认为，张纲死后没多久张婴又反叛，这是张纲的悲剧，说明他的方式并不能平息寇乱。

C．王夫之认为，反叛的民众已经处在非逆非顺的境地，没有了顺从的意愿，不是容易归顺的。

D．王夫之认为，张纲只是缓和了一时的灾祸，并不能从根本上解决问题，不值得效法。

第Ⅱ卷(共108分)

四、(18分)

15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 豺狼当路，安问狐狸!
答：

 (2)若不料强弱，非明也；充善取恶，非智也；

答：

 (3) 张纲者，以缓一时之祸，而不暇为国谋也，何足效哉!
答：  
16．阅读下面这首诗，回答问题。(6分)
                            移家别湖上亭

戎昱

好是春风湖上亭，柳条藤蔓系离情。

黄莺久住浑相识，欲别频啼四五声。

借景抒情是古代诗歌常用的一种表现手法。这首诗全篇写景，但惜别之情充溢其间。请结合全诗简要分析，诗人描写了哪些景物?这些景物的描写是如何表现惜别之情的?

答：  
17.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（4分）

（1）碧云天，黄花地，西风紧，北雁南飞            ，          。

                                      （王实甫《长亭送别》）

（2）水击三千里，                            。（庄子《逍遥游》）

（3）竞以新艳相角，雅俗即陈，             。（袁宏道《虎丘记》）

五．阅读下文，完成18——21题。（18分）
落花枝头
初到江南，就碰上了梅雨季节。一夜枕上听雨，辗转不能成寐，清晨推窗望去，雨却停了。天顶上，浓云尚未散开，低低压着房檐；空中还飘浮着若有若无的雨丝；天地间弥漫着一层湿漉漉、静悄悄的青黛色雾霭。院子中，一丛绿树被染得浓荫如墨。朦胧的墨绿中，清晰地闪着点点火红的花朵，宛如一阕厚重、平和的弦乐声中，跳出了一管清脆、欢跃的笛音，给这雨后空朗的清晨，增添了不少生气。
咦，已是春花红褪的初夏，什么花开得这般热烈？
循着被雨水润白的碎石小路走去，我猛地记起了杨万里的初夏即事诗；“却是石榴知立夏，年年此日一花开。”近前一看，果然是石榴花。这是四株石榴树，分列在窄窄的甬道两侧，枝丫交错，搭起了一座花红叶绿的天然门楼。树只有一人高，花却开得十分繁茂。低头钻进树丛，真像是上元之夜徜徉于灯市之中。前后左右，俯仰四顾，都是火苗一样燃烧着的石榴花。
早就听说石榴树是边开花边结果，花与子并生枝头，十分壮观。如今看去，果真如此。这满树密密层层的花果，真像是一个姊妹比肩的大家庭，在从花到果的生长过程中，呈现出变化微妙的千姿百态——有的蓓蕾婷立，含苞待放；有的半开半合，微露金蕊；有的翩然怒放，喷红流彩；有的花瓣已落，子实新萌；也有的花萼圆鼓鼓地胀起，果实已初具规模，挺在枝头随风摇曳。
啊，这些正在开放的花朵、正在成熟的果实，多像一群天真烂漫、无忧无虑的孩子。可是，一阵微风吹过，我感到点点水珠洒落下来。这是花儿果儿们的泪水吗？水珠洒落地上，地上是一片落花的世界。是了，花果洒泪是在向落花依依惜别，是在感激落花的深情。落花静静地躺在大地的怀抱，那么坦然，那么安宁，火红的花瓣在雨水中浸得发胀，将黑黑的泥土染成一片绯色。我第一次注意到落花景象是这般壮丽，一种内在的美好情操震颤着我的心。昨天，也许它还在枝头上为花蕊挡风遮雨，那艳丽的容貌，芬芳的呼吸，引来蜂蝶，传送花粉，孕育新生。今天，新的生命开始生长了，为了让果实得到更多的阳光和养料，它毫不留恋枝头的繁华，毫不夸耀自己的成绩，在斜风细雨中翩然飘落。躺在地上，它还在翘望枝头，看到萌生的果实替代了它原来的位置，依然显示着生命的美好，它放心了，落而无憾。它放心了，却没有忘记自己的归宿。秋风秋雨中，它将自己和朴实的大地融为一体，又在准备滋养明年的花了。“落红不是无情物，化作春泥更护花。”龚定庵的心和落花可谓相通。人常说：开花结果。殊不知，花落了，果实才能成熟。据说有一种火石榴树，开起花来复瓣繁英，十分好看，却是从来不结果的。从这个意义上来说，落花正是新生的标志，实在值得大书特书。
然而，千百年来，关于落花的诗却多是伤感的，哀惋的。黑暗的时代，狂暴的风雨，常令未果之花备受挫磨而夭谢，于是，“流水落花春去也”，“无可奈何花落去”……就成了千古名句。它们的作者，或是伤春怨女，红颜薄命，或是落魄文人，怀才不遇，只好将花喻已，抒解愁肠。君不见，《红楼梦》中“埋香冢飞燕泣残红”，黛玉小姐的一首葬花词，哭痴了多少人的心。对于摧残人才，践踏新生的社会，这是一个曲折的控诉和抗争。今天，这样的时代应该是过去了。我们的

国家如同这缀着晨露的石榴树，花果同枝，生机蓬勃。每个人都应该是一朵花，该开时，尽心竭力地开，该落时，坦坦荡荡地落，无论是翘立枝头，还是俯身泥土，都不忘培育新生的使命。这样，我们的事业就会新陈代谢，永葆青春的活力。
细微的簌簌声打断了我的遐想，又是几片飞红飘落下来。“落花辞树虽无语，别倩黄鹂告诉春。”多情的落花委托黄鹂向春天嘱咐什么呢？请明年再枝头上看吧，那满树的繁花硕果就是答案。
18.分析文章开头对江南梅雨描写的内容，回答下列问题（4分）
（1）从文章结构的照应关系上看，为下文写什么内容作铺垫？
________________________________________________________________
    （2）从与下文描写石榴花的关系看，主要起什么作用？
________________________________________________________________
19.作者说“我第一次注意到落花景象是这般壮丽，一种内在的美好情操震颤着我的心”，根据文中的具体描写，分三点概括作者对落花“美好情操”的赞颂：（6分）
(1)_________________________________________________________
(2)_________________________________________________________
(3)_________________________________________________________
20本文语言形象生动而富有意蕴，请按要求分析下面两个句子：（4分）
（1）“低头钻进树丛，真像是上元之夜徜徉于灯市之中”，作者用这个比喻，突出石榴花的什么特征？
_________________________________________________
(2)“对于摧残人才，践踏新生的社会，这是一个曲折的控诉和抗争”，这种控诉和抗争为什么说是“曲折”的？
_________________________________________________
21.下列对这篇散文的赏析，错误的两项是（4分）
A.衰败与死亡，但本文作者用昂扬向上的格调，唱出了一曲对落花的颂歌。
B.作者赞美落花，意在控诉摧残人才、践踏新生的黑暗社会，歌颂重视人才、生机蓬勃的新社会。
C.本文先写石榴花开得繁茂热烈，然后再写落花的坦然安宁，在这两相对照中，更突出了落花为培育新生而奉献自己的精神的崇高。
D.本文采用托物抒情的手法，赞美落花已超出了自然界的新陈代谢，而是从社会的发展，国家的繁荣的高度，希望每个人都不忘培育新生的使命。
E.结尾含义深长：落花委托黄鹂告诉春天，明年将是满树花果之年，明年将是人才辈出之年。
                                         答：（     ）（      ）
六．（12分）

22．更换对象，仿写小诗。保留画线词句，字数可适当增减。（4分）

例诗：                         仿写：

请不要给我涂脂抹粉。                                                        
施朱则太赤，                                                                
施粉则太白，                                                                
因为呀，我的名字叫——历史                                                  
23．从下列文字中，概括“高纯度”饮用水的缺点。（不超过32个字）（4分）

        人们饮用纯净水的初衷，是避免污染，但纯净水对人体健康的危害绝不可小视。科学家指出，饮纯净水，无异于让肾脏“下岗”。据专家分析，现在市场上的各类所谓“高纯度”饮用水，在消除细菌、有机污染物及致癌物质等的制造过程中，也不可避免地将大量人体必需的微量元素消除得一干二净。众所周知，“水至清则无鱼”，试想连鱼都养不活的水，于我们人类能有多大好处呢？研究表明，“高纯度”饮用水的凝聚态结构，还会把人体内原有的微量元素淋洗出去。这样一来就减弱了人体的免疫力，可以引发许多疾病。
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24．下面一段话有四处毛病，请找出来，并在横线上写出修改的方法。（4分）
（1）情感是调节师生人际关系的精神纽带。（2）教学效果取决于师生情感的好坏。（3）师生间若能建立感情的交流，（4）师生相互理解，（5）相互尊重和信任学生，（6）就能取得良好的教学效果。
第​​    句_____________________________________________________
第    句_____________________________________________________
第    句_____________________________________________________
第    句______________________________________________________
七．作文（60分）

阅读下面的材料，根据要求作文

人的一生当中面临着许多问题，诸如机会、选择、困难、金钱、死亡······这其中或喜或悲，有人物、有故事、更有思索。你能将你所经历的、所知道的、所想到的写下来吗？

要求：1、将作文题目补充完整，可以从材料中选择一个方面，也可以另选某个方面来写；

      2、文体不限；

      3、不少于800字。

题目：面临——

高二语文试卷答案

一、（18分，每小题3分）

1．A（B惆、绸都读chóu   C嬗、擅都读shàn   D怠、殆都读dài）

2．C ( A.“燥”改为躁  B.“映”改为印  D.“振”改为震)     3．B

4．C（爱屋及乌——比喻爱一个人而连带地关心到跟他有关系的人或物，与语境不符。）

5．B（A“时间拖得越久，就会给侦破工作造成更大的麻烦”分句间搭配不当，可将前句改为“时间拖久了”，或将后句改为“侦破工作的麻烦就越大”。C“细长的双腿的仙鹤”语序不当，应改为“双腿细长的仙鹤”。D逻辑错误，以一应二；成分残缺。）

6．A[方括号内的“，”应改成“。”否则，句意费解。]
二、（12分，每小题3分）

7．B（A、C两项，对“势能与动能”的性质均未涉及，因此对“海洋波能”的解释就不够科学；且A项，对“海洋产生的起伏运动”的原因解说片面。D项，“由水质点具有的势能与动能”，表述含混。）

8．D（原文提及的波能中间转换器类型有三种：直接机械式、水动式、气动式。）

9．A（B项，“受波体、中间转换器和最终转换应用设备必须统一”，不妥，最终转换应用设备是根据用户需要设计的。C项，陈述对象不是“波能转换装置”。D项，“气动式装置”与“水动式装置”只是“中间转换器”的类型。）

10．C（根据需要，波能最终转换形式不一定都是电能，波能搅拌站直接利用机械能。）

三、(1 2分，每小题3分)

11．A[厉，磨砺，激励]  
12．D[①介词，引出动作的处所，在；②介词，引出动作的对象，向；A，而，表判断；B，以，介词，介凭借手段，用；C，语气词，表祈使语气] 
13．B[得不到重用不是得罪高官耆儒而使皇帝不高兴]  
14．A[王夫之在文中并没有称赞张纲此举是“有智有勇之举”]

参考译文：

张纲年轻时就通晓经学，虽然是官宦家庭的公子，却磨砺布衣的节操，被举荐孝廉，他却不赴命，后来被司徒任命为侍御史。当时顺帝纵容宦官，有识之士都恐惧担心。张纲慨然感叹：“污秽丑恶之人聚满了朝廷，如果不能挺身而出献出生命，为国家扫除灾难，即使活着，也是我所不愿意的。"汉安元年，朝廷选派八位使者巡视各地的风气民情，使者大多是年老而德高的儒者和知名人士，大多先后担任要职，只有张纲年纪轻，官位低。其他人都奉命到位，只有张纲却在洛阳都亭停车不行，说：“豺狼一般暴虐奸邪的人当政，怎么还要查问那些像狐狸一样奸佞狡猾的坏人!”皇帝虽然明白张纲说话直率，但最终还是不愿意重用他。当时，广陵的张婴等人率领数万人反叛，他们杀了刺史、太守，在扬州、徐州一带作乱已经有十多年，朝廷却一直不能讨伐征服他们。于是，派张纲担任广陵太守。先前派遣的郡守，大多向朝廷要求很多的兵马，唯独张纲却请求轻车简行赴命任职。到任以后，就率领差吏兵卒十多人，径直造访张婴营垒，安抚慰问，要求与头目会见，表明国家的恩惠。张婴起初非常吃惊，见到张纲的诚信后，才出来拜见。张纲请他坐在上座，询问疾苦。劝导他说：“前任太守大多肆虐贪婪残暴，所以致使你们各位心怀愤怒聚到了一起。太守确实有罪，然而你们这样做也是不义的。如今皇上仁慈圣明，要以文德劝服反叛之人，所以派我前来，想以爵禄使你们荣耀，不想用刑法惩罚你们，现今实在是转祸为福的好时机啊。如若听闻仁义却不顺服，一旦天子赫然震怒，派遣大军聚集于此，难道不危险吗?如果不能正确估量双方力量的强弱，就是不明智；冒充美善而趋从邪恶，就是不聪明；放弃顺服而效仿叛逆，就是不忠诚；自己断送了子孙的性命，就是不孝顺；违背正道而走向邪路，就是不正直；明白正义而没有作为，就是不勇敢；这六方面是关系到你们成败、利害的重要因素，希望你能够仔细考虑。”张婴被深深地感动并醒悟，第二天，率领部下万人和妻子儿女，双手反绑投降归顺。张纲就单车进入张婴营垒，遣散了张婴的部下，让他们去自己想去的地方；想要当差的，都召而来之。于是人们喜悦信服，南州一片安定。皇上给予了好评，想提拔张纲，而张婴等人上书乞求留任张纲，皇上应允了。张纲在郡守位上一年，四十六岁时逝世。百姓老幼相扶到张纲府邸吊唁的人多得无法计数。张婴等五百多人穿着丧服为他操办丧事，背负泥土为他垒筑坟墓。
张纲单车独骑去到叛贼营垒，劝喻张婴并降伏了他，主张安抚盗贼的人都把这作为美谈。然而张纲死后没多久，张婴又占领郡地而反叛，张纲哪里能使东南的盗贼止息啊!民众一旦做了盗贼，就会无法自容于世，处在既非叛逆又非顺服的状态下，徘徊之中始终想着展翅高飞；况且让他受到恩宠，得到荣耀，期望他悔过自惩而不再萌生反叛的意向，怎么做得到啊?张纲这样的人，只能缓解一时的灾祸，却不能用他为国家作长期的谋划，哪里值得效仿呢!

四、(18分)

15．(8分)(1)豺狼一般暴虐奸邪的人当政，怎么还要查问那些像狐狸一样奸佞狡猾的坏人呢!(2)如果不能正确估量双方力量的强弱，就是不明智；冒充美善而趋从恶行，就是不聪明；
(3) 张纲这样的人，只能缓解一时的灾祸，却不能用他为国家作长期的谋划，哪里值得效仿呢!
16、（6分）诗歌通过柳条、藤蔓、黄莺的描写，表现惜别之情。(2分)(意思对即可)  用“柳条藤蔓”将“离情”系住，表面写它们依恋主人不忍主人离去的深情，实际上表现人的依依惜别之情；(2分)(意思对即可)  黄莺的“频啼”，更似殷殷挽留、凄凄惜别，让人联想到离别的眼泪。(2分)(意思对即可)
17．（1）晓来谁染霜林醉，总是离人泪    （2）抟扶摇而上者九万里    （3）妍媸自别

五、（18分）

18、（1）为写“水珠洒落”、“花果洒泪”作铺垫
（2）以天气的阴沉反衬（衬托）石榴花的火红（各2 分）
19、（1）它曾为花蕊挡风遮雨，孕育新生
（2）它不留恋枝头的繁华，不夸耀自己的功绩
（3）它落而无憾，又准备滋养明年的花（每小点各2分）
20、（1）开得十分繁茂
（2）落花喻指（象征）被摧残的人才、被践踏的新生，用诗文表达对落花的哀惋叹息，不是对黑暗社会的直接控诉，所以说“曲折”。（意思对即给分）（各2分）
21、BE（B主题应为赞颂为培育新生而忘我奉献的精神，E错在“人才辈出之年”，应为“生机蓬勃之年”。答对一项给2分，超过两项不给分）
22．（4分）请不要对我指手画脚， 催我我不会走快， 拦我我不会停留，因为呀，我的名字叫——时间（全诗使用拟人，第一句是祈使句，二、三两句相对，是对第一句的具体展开。）

23．（4分）（“高纯度”饮用水）缺乏人体必需的微量元素，并将体内原有的微量元素洗出，危害健康。

24、（4分）（1）句去掉“人际”。（2）句 “感情的好坏”改为“感情融洽的程度”。（3）句“建立”改为“加强”。（5）句去掉“学生”。（其他改法只要对即给分，每句1分）
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